

Előfizetési ár	
helyben, házhöz hordva:	
Égész évre	12 kor.
Félévre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.
Videkre, postán küldve:	
Égész évre	16 kor.
Félévre	8 kor.
Negyedévre	4 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap
hétfo és
Önnepeztünk nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó össze-
dolgozások a szerkesztőség és
kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a Nyomdarészvénytársaság.

Hiába erőlködik

a muszka Kelet-Galiciában. Hiába összpontosította minden erejét, hiába pocskolja municióját, hiába borítják a csatateret orosz halottak százai, ezrei: alig számbavehető, kicsiny területet tudtak visszaszerezni tőlünk ideig-óráig. De most már megakadt »offenzívájuk«, most már kevésbé szórják gránátjaikat s a mi seregünk hősiei küzdelmét látva, kardjai élét, puskái, ágyui félelmes tüztét állani nem tudják.

Az oroszok látva, hogy itt nem boldogulnak velünk, áttették a harc színhelyét Wolhyniába. Itt remélnék most sikert elérni. Itt kissé könnyebb a helyzetük, hisz még egy támaszpontjuk, egy várak kezükben van. Rovnóból még el tudják látni ideig-óráig az orosz hadsereget löszrel, élelemmel.

De a német-osztrák-magyar hadak északon már messze fölötte vannak Kelet-Galiciának, ki tudja, merre veszik ott utjokat. Bizony az oroszok csak zsákutcába jutnak, illetve jutottak Tarnopol táján.

Sokan megijedtek az oroszok e kised »offenzívájától«. Pedig hát szegény oroszoknak is juttathat annyi örömet a sors, hogy »offenzívájuk« is legyen a végtelen visszavonulásban, hogy a nagy veszteségeket, melyek az utóbbi időkben érték, még egy kicsit megszoríthassák nekik idegen, osztrák földön.

Néhány nappal ezelőtt a cár vette át az orosz hadsereg fővezérletét nyugati frontjukon. Egy kis diadalt akart fölmutatni az új fővezér. Mindegy, ha minden municiójukat elpazarolják; mindegy, ha szegény muszkák ezreinek hiába-való feláldozásával is, de legalább egy picinyke sikert akart felmutatni Nikolajevics hős utóda, a cár. De az ilyen sikerek csak a mi ügyünket juttatják sikerre, az ilyen sikerek az oroszoknak már amugy is szétforgácsolt, szétzúllott gyenge erőit bomlasztják továbbra is.

Mi száz meg száz kilométerrel juttunk előbbre a nagy offenzíva óta; most is folyton előre megyünk; az orosz folyton hátrál, csak egy helyen állottunk meg pár napra: Kelet-Galiciában. De ott is szilárd a frontunk s szegény muszka fejfel rohan a sziklafalnak, fejét összetörni.

Hiába erőlködik az orosz, hiába lett a cár fővezér, hiába akarják új offenzívával megakadályozni hatalmas előnyomulásunkat, hiába akarják félelmes erőnket megtörni, ellenkező eredményre jutnak: az orosz sereg végső pusztulása, a mi döntő sikerünk lesz előbb-utóbb az eredmény.

A németek átlépték a Szczara folyót.

A mocsárvidék megtisztítása az oroszoktól.

Heves orosz támadások a volhyniai várterületen.

Visszavert újabb olasz előretörések.

Orosz hadszíntér:

Az oroszok megkísérelték, hogy a tegnapi jelentésben említett — Bucától északkeletre véghezvitt — oldaltámadásunk hatását ellensúlyozzák. Visszavertük. Ez alkalommal tüzsergünk egy orosz páncélautót semmisített meg. A páncélautón levő három tiszt közül kettő meghalt, egy sebesületlenül került fogságunkba; a legénység — egy szintén elfogott gépkocsivezető kivételével — holtan maradt a helyszínen. Egyébként Kelet-Galiciában és az Ikva-harcvonalon a harcok lényegesen alábbhagytak. A helyzet teljesen változatlan maradt. Az ellenség belátva, hogy ezen a szakaszon nem érhet el eredményt, újabbannál hevesebb támadásokat intéz a volhyniai várterületen küzdő csapataink ellen. Itt tegnap kifejlődött harcok még tartanak. A Szczara mentén nincs újság.

Olasz hadszíntér:

A tirolai harc vonalon tegnap újra számos helyen volt tüzsergő harc. Délután a Lafraun-i és Vilgereuth-i fensiek ellen irányított ellenséges tűz erősbödött. Ma éjjel után nagyobb számú olasz gyalogság támadta meg a Monte Costonon és az e határhegytől északra fekvő hadállásainkat. Ezeket az előretöréseket az ellenségnek számottevő veszteséget okozva vertük vissza. A karinthiai határvidéken olasz tüzsergő, különösen Tervis vidéke ellen élénk tevékenységet fejtett ki. Ezt a helységet, kiváltképpen az ottani kórházat, a somdognai határszoros közelében lévő hadállásokból nagy távolságokra vivő lövegekből vették az olaszok tűz alá. A tengermentéli harc vonalon az ellenség újra megkezdte a flitschi szakasz elleni támadásokat. Az olaszok több előretörését utasítottuk vissza, de a harcok még folynak. Lejebb, az Isonzó folyása mentén, a görői hídfőig bezárólag aránylag csend uralkodott. Néhány, Görzről délre fekvő község és a doberdói fensiek északnyugati szélé olasz tüzsergő élénk tüze alatt álltak. San-Martinótól nyugatra az olaszok közeledési kísérleteit mind megfújtottuk.

Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Előnyomulás a Dünaburg és Vilna körül.

Nyugati hadszíntér:

A Champagneban Perthestől északra kézigránát-támadásunkkal a franciák előállításánál egy árokkrészét elragadtuk. Egy ellentámadást visszavertünk.

Keleti hadszíntér:

Hindenburg tábornagy hadserege: Dünaburgtól délre elértük a Widsy-Goduziska-Komai közti műutat. Wydsyt ma reggel heves helység-harc után elfoglaltuk. Vilnától északnyugatra, északra és északkeletre folytatjuk a támadást. Olita-Grodnotól keletre a helyzet lényegében változatlan. A Szczarát hasonnevű helységnél átléptük.

Lipót bajor herceg tábornagy hadserege: Csapataink itt is több helyen ki-erőszakolták az átkelést a Szczarán.

Mackensen tábornagy hadserege: Pinskiől északra a mocsárvidéket megtisztítottuk az ellenségtől.

Délkeleti hadszíntér:

A német csapatoknál nincsen újabb esemény.

A legfelsőbb hadvezetőség.

Török támadások a Szuez-csatornánál.

Konstantinápoly, szept. 18.

A török főhadiszállás jelentéi:

Dardanella-front: Nincsen változás. Az Anaforta-szakaszban tüzelésünk megátolta az ellenséget abban, hogy a jobbszárnyunk előtt kezdett sáncolási munkákat befejezze. Tüzsergünk egy ellenséges torpedónaszádot, amely Selzik-Burnu felé közeledett, gyors hátrálásra kényszerített. Partvidéki ütegeink hatásosan agyuzták az ellenségnek állásait Szedil-Bahr vidékén. A szeptember 5-re virradó éjjel a Szuez-csatorna partja mentén rekognoszáló csapataink egyike El-Kantarától 5 kilométernyire délre tűz alá vett egy ellenséges gőzöst, amely löszert szállított a csatornán. Egy El-Kantara közelében elsáncolt ellenséges száradot támadásaink szakadatlanul nyugtalanítottak. A szeptember 9-ről 10-re virradó éjjel egy másik járőr-csapatunk dinamitrobbantás által elpusztította a csatorna mentén az Aoshiguejtől keletre levő drót-talan táviróállomást. A többi harc vonalon semmi változás.

Konfliktus Spanyolország és Anglia közt.

(A K. L. eredeti távirata.)

Genf, szeptember 18. Az Imperial jelentéi Madridból: Szeptember 9-én Barcelonából Newyork felé indult a Valbonera nevű személy- és teherszállító gőzös, amelyet Gibraltar körül angol hadihajók elfogtak. Az angol parancsnok azzal gyanúsította a spanyol parancsnokot, hogy hajóján német árukat visz Amerikába. Angol hajótisztek szálltak a Valbonera fedélzetére és szigorú vizsgálatot tartottak, amely megállapította, hogy a hajó nem visz német árut és hogy minden rakománya spanyol. Ennek ellenére a hajót nem engedték szabadon, hanem tovább is a kikötőben tartották. A spanyol kormány felhatalmazására, a londoni spanyol követ szeptember 15-én igen erélyes hangú jegyzéket adott át az angol külügyi kormány-nak, amelyben a Valbonera azonnali elbocsátását követelik. E jegyzékre mindezekig nem érkezett felelet. Spanyolországban feszülten várják Anglia választát és néhány nap óta újból zajos háborús tüntetések ismétlődnek meg. Megállapítható, hogy a gibraltári kérdés és minden ügy, ami a Gibraltarral összefügg, a spanyol közhangulatot nagyon izgatja.

Amerika és Németország.

(A K. L. eredeti távirata.)

London, szept. 18. A »World« közli munkatársának Bernstorff gróf német nagykövettel folytatott beszélgetését. A nagykövet kijelentette, hogy Németország és az Egyesült-Államok között két héten belül megszűnnek a differenciák. Közte és Lansing államtitkár között teljes egyetértés jött létre.

Rendkívüli közgyűlés.

A lisztükséglet biztosítása.

Ma délelőtt a város lakosságának liszt-üksége biztosítása céljából a várostyák közgyűlésre gyűltek össze. Sándor István polgármester, a közgyűlés elnöke nyitotta meg az ülést, majd Zimay Károly tanácsnok terjesztette elő a városi tanács javaslatát. A javaslat a közönség által eddig bejelentett 18,000 métermázsas gabonán felül 6000 métermázsas gabona beszerzését javasolja azok részére, kik gabonát nem jegyeztek. Ezek azonban csak az esetben és annyi gabonában részesülnek, ha és amennyi jut.

A tanács javaslata szerint a cukraszok, vendégülők, kik finom lisztért jelentkeztek, ezt abból a gabonából kapják, mit a kenyérsütők és kenyérgyárosok kapnak. Ezeknek nincs szükségük finom lisztre. Ugyanebből a gabonából örölnék ki 2 százalék griszt.

A teljesen vagyontalanok az előjegyzett gabonát részletekben vehetik át és fizethetik, a vagyonosok 15 nap alatt kötelesek átvenni. Az át nem vett gabona a jelentkező kárára és veszélyére eladatik.

A tanács felhatalmazást kér, ajánlatokat kérhessen, a finanszírozásra kölcsönt vehessen föl s szerződést köthessen.

Dr. Horváth Mihály hozzájárulásával és Vértessy József hozzászólása után a közgyűlés elfogadta a javaslatot, dr. Horváth azon mult közgyűlési határozatra vonatkozó pótvajaslátával, hogy a városi alkalmazottaknak beszerzési áron adott zsir, liszt és tüzöl adása kiterjesztessék a város által fizetett középiskolai és az összes akadémiai tanárookra is.

A bolgár haderő.

Szofia, szeptember 16. A bolgár miniszterelnök joggal mondotta a minap, hogy a bolgár hadsereg most erősebb és jobban föl van készülve a háborúra, mint bármikor volt, hogy Bnlgrja területe jelentékenyen megnagyobbodott és ezért már 1913-ban elhatározták, hogy növelik a hadsereget. A vezérkar kidolgozott terve szerint az eddigi kilenc hadosztálykerületet tízre emelték. Az új hadosztályt Tráciában állították föl. Ugyanekkor az eddigi 36 gyalogezredet 40-re egészítették ki és egy új tüzérezredet is létesítettek. Minden hadosztály négy gyalogezredből és egy tüzérezredből áll. Háború esetén az operációs hadsereg kiegészítődik a tartalékkal. Az aktív hadsereg tartalékja hadosztályonként egy tartalékdandárból áll, melynek mindegyike két tartalékgyalogezredet foglal magában. A tartalékgyalogezredek 4 zászlóaljból, a zászlóaljok 4 századból és a Krupp-féle ütögből állanak.

A hadilétszámon álló hadsereg tehát tíz gyaloghadosztályból (mindegyike megfelelő egy kisebb hadtestnek) tevődik össze és egy-egy hadosztály 3 brigádot, vagyis 24 zászlóaljat, 2 svadron lovasságot és 13—15 ütöget számlál. Azonkívül még egy lovashadosztály is van. Minden hadosztályban 24,000 fegyver, 24 géppuska, 200 lovas, 72 táborigyű, 4 tarack- és 8—12 hegyiágyú van. Az egész hadsereg tehát 240,000 fegyverből, 240 gépfegyverből, 8000 lovasból, 270 táborigyűből, 40 táborigyűből és megfelelő számú hegyiágyúból áll. Ehez járul még a 20,000 főnyi póttartalék. A népfőlkök száma 50,000 ember, akik 72 zászlóaljra oszlanak.

Mindezzel azonban még nem merült ki Bulgária hadereje. A legutóbbi török-bolgár háború alatt három új gyaloghadosztályt állítottak el és a Szerbiával való háború kitörésekor további három hadosztályt alkottak. Bulgária tehát, melynek keresztény lakossága három és fél millióra rug, négyszázernél több katonát tud kiállítani. A Balkán-háborúkban 100,000 emberrel több jelentkezett a mozgósításkor, mint amennyire számítottak. Mivel Bulgária lakossága a terület legnagyobbadásával csaknem ötmillió főnyi lett, tüzöl nélkül lehet arra számítani, hogy Bulgária hadserege félmillió katonát számlál.

Vilmos-huszárok 25 éves jubileuma.

A II. Vilmos császár nevét viselő 7. huszárezred, melyben a kecskeméti huszárok szolgálnak, ma szombaton kedves jubileumot ült meg Nagyváradon.

Ugyanis szeptember 18-án, huszonötödik évfordulója annak, hogy a király a német császárt — akkor még Vilmos porosz herceget — az ezred tulajdonosává nevezte ki. Különbön már 1864. óta szoros kapcsolatban állanak a 7-es huszárok a német uralkodó házzal. Már Vilmos császár nagybátyja, Frigyes Károly herceg tábornagy elnyerte a Mária-Terézia rendet s kinevezetett a 7. huszárezred első parancsnokává.

A hetes huszárezred I. Ferenc király alapította a napoleoni háborúk idején 1798-ban. Az ezredet a 3. Ferdinánd főherceg a 4. Vécsey, a 6. Blankenstein és a 10. Mészáros-ezredből alakították meg. A tüzkerezsztéget Észak-Olaszország véres harcaiban szerezte. Tomba, Glacis és Verona mellett itatták a magyar fiuk vérel a taljánok földjét. A 7-es huszárokat oroszlan-rész illette a napoleoni hadak itteni vereségében.

Később Suvarow orosz tábornagy lett az ezred parancsnoka s az ő vezetése alatt vonultak be a hetes huszárok a tízenyolcadik század végén Milanóba. Turin bevételéig számos harcban rendkívüli hősiességgel és bravurral harcoltak a mi fiaink. S így Mirandola várost egyedül az ezred egyetlen svadronja vette be. Résztvettek később az asperni csatában. Egyik legdicsőségesebb vezetőjük Meskó tábornagy volt, aki kapitányból emelkedett gyorsan erre a rangra és megkapta a Mária Terézia-rendet. Wagramnál különösen kitűnt az ezred.

1830-ban az ezred ismét Itáliába ment, ahol 27 éven keresztül kisebb-nagyobb megszakítással szolgálták harcokban a császárt. A voltai csata napját az ezred ma is évenként megünnepli. Érdekes, hogy az ezred legtüzezebb csatanapjai (Wagram, Volta, Königrätz) mindig június hónapra esnek.

A hetedik huszárezred háborús szereplésének szomorú utolsó stációja a mai világháború előtt 1878-ban a maglaji csata volt, ahol a vezetés előrelátásának hiánya miatt sokan elvérezték a bosnyák hegyekben. Ezután hosszú békeidő következett a váradi huszárokkal.

1894-ben találkozott Becsben az ezred Vilmos császárral egy verseny alkalmával. A császár szemlét tartott az ezred felett s vacsorára hívta meg a tisztikart. A császár magaslatló beszéddel üdvözölte magyar huszárait.

Szemközt az oroszokkal.

Egy kadett táborigyű levele.

Leszáll az est. Komor sötétség az egész vonalon. Benn az erdő közepén — talán pásztortüzes tisztáson — orosz csapat daira gyűjt. Bánatos, szomorú dalok. Az elnyomatásnak, a szabadság nélküliségnek szonátái. Sok keserűség, fájdalom a szólomokban. Ezeket meg nem hallhatta a nagy cár! Vagy ha hallotta, kő van annak szíve helyén . . .

Ideát csapatba verődött magyar fiuk. Beszélgetnek. Otthon hagyott szeretőről, édes anyáról. Először egy-egy kis bánat. Aztán szép átmenetben tréfa, kacagás. Tréfálódzás, kacagás közben felejtik az alföldi portát . . .

Hirtelen gyorstüzet ad a tüzérségünk. Nincs kacagás többé. Mélabus áriát se hord a szellő onnan átról az erdőből. Nagy a csönd. Két orosz jó által tulról. Megadja magát. Önként rohan a fogságba. Megkérdezi tőle, miért jött: »Hej, nem lehet azt kitanítani. Borzasztó a tüzérség! Most is volt vagy kétszáz sebesültünk, halottunk . . .«

Ujra csönd. A végtelen, néma sötétséget egy előtt világitóroppeptyű megszakítja: néhány percre megvilágítja a terepet. Semmi nesz, semmi mozgás. Az előretolt előrsz énben öröklik. Utászok a drótkadályt huzzák az arcvonal elé. Sietnek; hamar vége az éjszakának . . .

Bulgária felvilágosítást kér Bukarestben és Athénben.

(A K. L. eredeti távirata.)

Róma, szept. 18. A Giornale d'Italia jelenti Szófiából: Romániának és Görögországnak a bolgár határon való különböző csapattözevonásai következtében a bolgár külügyminiszter felszólította Bulgária athéni és bukaresti diplomáciai képviselőit, hogy sürgős és pontos felvilágosítást kérjenek.

Telefon 141 NAPI HIREK. Telefon 141

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1915. év, szeptember hó 19., vasárnap. — Róm. kath.: Január vt. — Protestáns: Január. — Görög-orosz: 1915. év, szeptember hó 6., Mihály cs. — izraelita: 5676 év, Thsiri 11. — Napkelte 5 óra 41 perc. — Napnyugta 6 óra 05 perc. — Napossza 12 óra 24 perc. — Holdkelte 4 óra 25 perc, délután. — Holdnyugta 12 óra 34 perc éjjel. — Holdtölte 23-án, 10 óra 35 perc délelőtt.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, hűvös, szeles, helyenként csapadék.

A régi szeptemberek,

amikor elgyönyörködünk a nyár utolsó virágzásában és derős jókedvvel nézünk az őszi érés gyümölcsseit. Amikor a szőlőhegyek között édesedtek a fürtök és szüretre készültünk, dalos jókedvvel, reményes vídamsággal, a munka eredménye fölötti boldog megelegedéssel. Az őszi borongás mögött tudtuk a napot, a béke, a nyugalom, a csendes élet szelid napját, amely a hideg, szürke fellegek mögül is bemelegített a lelkünkbe. A régi szeptemberekre gondolunk, az ősz első követére, amely még adott valamit a nyár megelegéből, de köpenyegé alól már a hideg őszi szél fuvallata lengett felénk. Akkor régen, béke idők nyugalmas szeptembereiben ilyenkor, ha úgy, mint most elbujt a nap a felhők közé, megtaláltuk a boldogságunk a családi fészék nyugalmasában és ha kint metszőn füttyült az őszi szél, ha hideg hullám suhant el a házak felett, otthon a családi szeretet melegített, a tüzhelyen parázsló láng örömtől piros arcokra, szeretetben fürdő lelkekre világított.

A régi szeptemberre emlékezünk e szomorú szeptemberen, a hogy kinézünk kicsiny ablakunkon és halljuk az esőcseppek monoton kopogását, ahogy látjuk az eső hosszú vonalait, mintha sűrű hideg gátszfátyol függne az élet felett. És a nagy fátöl mögött érezzük a jövő csodálatos rejtelmeit, a nagy eljövendőt, mely méhében világtörténelmi magzattól terhes. A nagy fátöl mögött új harcokat, új csaták mezőit látjuk a vér bitorában, az új győzelmek napjainak nagyszerű ragyogásában. És a győzelem glóriás hősei a mi édes testvéreink, akikre még e hűvös ősz és talán egy hideg tél nehéz megpróbáltatásai várnak, kik az ősz sarában, a tél hideg, fehér havában is helyükön lesznek a gránicoknál és azokon túl, messze, idegen világban, hogy védjék az otthon, ahol érték kicsiny gyermekek, vágódó asszonyok, felnőttestvérek aggódnak és imádkoznak. Ezen a mostani nehéz, esős, hideg szeptemberen . . .

— **Ülések.** A Reform. Egyház jogügyi bizottsága szeptember hó 18-án délután 4 órakor, az Egyháztanács 19-én délelőtt fél 10 órakor tartja ülését, ugyanakkor folytatólag 11 órakor egyházképiseleti közgyűlés lesz.

— **A városi díjnokok drágasági pótléka.** A honvédelmi minisztérium Hadsegélyző Hivatala a városmegei díjnokok részére már régebben drágasági pótlékokt osztott ki. A kecskeméti díjnokok dr. Szabó Lajos vezetésével felterjesztést intéztek a Díjnokok Országos Egyesületéhez, hogy hívja fel a többi városi díjnokokat is csatlakozásra s kérjék a Hadsegélyző Hivaltól a drágasági pótlék kiterjesztését a városi díjnokokra is. Az akció sikerre vezetett. Ma megkapták az értesítést, hogy a Hivatal kiutalja a segélyt mult évi november 1-ig visszamenőleg. Így azok a díjnokok, akik kapnak belőle, minimum 100 koronát kapnak.

— **Hősi halál.** Schmeifer Viktor 38. gyal. ezr.-beli százados, a III. oszt. hadiképt. népes katonai érdemkereszt tulajdonosa, tegnapelőtt Budapesten a harctéren kapott sebe következtében hősi halált halt.

— **Kiss József imái a nagytemplomban.** Ismeretes olvasóink előtt, hogy Kiss József tanító hazafias áldozatkészségének, valamint háborús imái buzgó terjesztésének a híre eljutott a legmagasabb polgári; jószágos ősz uralkodónk egy díszes tintatartóval ajándékozta meg hú alattvalóját. A fejedelmi szép ajándék Réthey F. úr úrútlakán van közszemlére kitéve. Maga a megjutalmazott tanító sietett is szeretett királyra iránti legmélyebb háláérzelmének kifejezését adni a lapunk mult vasárnapi számában közölt megható kis költeményével. Most meg arról értesültünk, hogy a most vasárnap tartandó 11 órai misén a nagytemplomban Csósz József ipartestületi jegyző, Bérczy József kerületi igazgató-kántor orgonakísérete mellett, Kiss József két alkalmi szerzeményét fogja énekelni. Az egyik a már jól ismert »Harcosok éneke«, a másik »A béke királynéja« címzetű, szintén időszéri darab.

— **Hősi kitüntetés.** Öfelsége a király Pataky Nándor honvédhadnagyának, a 30-ik honvéd gyalogezred géppuska-osztag parancsnokának az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért és kiváló szolgálataiért a hadiképt. népes katonai érdemkereszt 3. osztályát adományozta. Pataky Nándor városunk egyik kiváló műépítész, mint tartalékos hadnagy vonult be a mozgóítás első napján. Először végig küzdötte a szerb háborút, majd Galiciába került és az ottani nagy offenzívák idején tanúsított kiváló szolgálataiért kapta a tartalékos hadnagynak ezidőszert járó legmagasabb kitüntetését! Az ünnepélyes dekorálása szeptember 26-án lesz az ezred előtt.

— **A vasuti igazolvány.** Ismertettük tegnap azt a rendeletet, mely szerint nálunk nincs többé szükség a vasuti igazolványra. Az állomásfőnökségtől ma azt az értesítést nyertük, hogy miután a vonatkozó rendelet hozzá még nem érkezett meg, a jegypénztárak a vasuti igazolvány felmutatását egyelőre megkövetelik.

— **Földes Artur dr. Kecskeméten.** Figyelemre méltó és eseményszámba menő előadása lesz hétfőn este a Mozgóképházban. A fenti napon fogja ugyanis Földes Artur dr. fővárosi író legújabb művét, »Az olasz háború« című megkapó és aktuális Uránia darabját felolvasni, mely a budapesti Uránia Színházban nagy sikert aratott. »Az olasz háború« a legelső aktuális mű, mely végigvezeti a nézőt az olasz harctéren és Olaszországon. Az előadás este pontban fél 9 órakor fog kezdődni. A számozott jegyeket Egri Fülöp cukorkaüzletében lehet előre megvásárolni.

— **A Ferenczendi Szerzetűz gyászja.** Részvétellel vettük a következő gyászjelentést: »A Kecskeméti Ferenczendi Szerzetűz tagjai mély fájdalommal jelentik nagyontisztelt Zborék Ferencz László ferenczendi áldozópap, hitoktatónak f. hó 16-án, d. u. fél 6 órakor, munkás életének 55-ik, szerzetes életének 36-ik és eredményes szerzetes-papi működésének 31-ik évében, rövid, de súlyos betegségének példás ker. türelemmel való viselése és a halotti szentségek többszöri felvétele után — bekövetkezett csöndes elhunytát. Az engesztelő szent miseáldozat az elhunyt szerzetes-papért f. hó 18-án, d. e. 10 órakor fog a ferenczendi zárda templomban bemutatni, hűlt tetemei pedig közvetlenül utána fél tizenegy órakor fognak a Szentháromságról nevezett temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Kecskemét, 1915. szeptember 17. Az örök világosság fényeskedjék neki!«

— **A Mozgóképház igazgatója,** Fenyő Sándor, bejelentette, hogy a jövő héten, Pásztor Árpád, Góth Sándra és Fóthné Kertész Ella közreműködésével egy nagy-szabású előadást fog rendezni, mely előadás jövedelmét egy Kiskeceméten felépítendő ház költségeire adja. Csak dicsérni tudjuk Fenyő igazgató ezen legújabb elhatározását, melylyel ismételtan tanujelét adja áldozatkészségének.

— **Halálozás.** Részvétellel értesülünk, hogy özv. Végh Istvánné szül. Csorba Eszter életének 74-ik, özvegyiségének 28-ik évében hosszas betegség után, — de különösen Csorba Mihály nevelt fia, 6-ik huszárezred zászlósa váratlan hősi halála okozta nagy fájdalmában — elhunyt. Temetése vasárnap, folyó hó 19-én délután 4 órakor lesz a róm. kath. egyház szertartása szerint a Bathányi-utca 26-ik számú gyászházból.

— **Újabb népfőlköeli szemle Ausztriában.** Bécsből jelentik: Az ezidőszert közös hadseregben, a haditengerészetben, a honvédségnél vagy a csendőrségnél még nem szolgáló, vagy népfőlköeli kötelezettségük alapján fegyveres népfőlköeli szolgálatot még nem teljesítő s az 1873—77-ig terjedő években, valamint az 1891., 1895. és 1896. években született osztrák népfőlköelre kötelezettek népfőlköeli szolgálatra hivatnak és, amennyiben az ez évfolyamok számára újabbban elrendelt szemlén erre alkalmasnak fognak találni. Ez a szemle a többi között azokra is kiterjed, akik korábbi népfőlköeli szemlén alkalmasoknak találtak, a jelentkezésük vagy később azonban mint nem alkalmasok újra szabadságot kaptak. A szemlére kötelezettek valamennyien tartoznak legkésőbb szeptember 24-ig a községi előjárásnál és hirdeményi idején való tartozkodási helyüket bejelenteni. A szemlé október 11-től november 6-ig fogják megtartani. Az alkalmasoknak találtak szolgálati telre való behívása későbbi időpontban, előreláthatóan 1915. november 15-én fog megtörténni.

— **A „Kada Gyermekek Otthon“** vezetősége hálás köszönettel nyugtázza a befolyt pénz és természetbeni adományokat: B. E. és V. I. adománya 20 korona, 38. gyalogezred Sulyok őrnagy ur által: 50 kgr. burgonya, 15 kgr. paradicsom, 40 csomó zöldség, 8 tők. Ifjú Móczár Gáborné 1 nagy kenyér. Özv. Szabó Lászlóné 1 nagy kenyér. Róthfeld Ignácné 4 korona. Özv. Farkas Zoltánné (Kerekegyháza) 50 korona.

— **Gyászjelentés.** Öszinte részvétellel vettük az alábbi gyászjelentést: Castelpetra Jenőné szül. Tóth Ilona edes anyja, egy a maga, valamint a harctéren küzdő egyetlen fia, illetve testvére Molnár Pál, továbbá nevelő atyja Castelpetra Jenő és nagyanyja özv. Tóth Lászlóné nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelenti, hogy forrón szeretett, feledhetetlen, gyengéd lelki jó kis leánya, a szerető testvér és unoka Molnár Ilonka hosszas betegség után f. hó 18-án éjjeli 2 órakor élete virágjában, 17 éves korában csöndesen elhunyt. Megboldogult drága halottunk hűlt tetemét f. hó 19-én d. u. 5 órakor fogjuk az ev. ref. egyház gyászszertartása szerint — a budai-nti ref. temető halottus házából — a családi sírba örök nyugalomra helyezni. Kecskemét, 1915. évi szeptember hó 18. Aldá és béke lengjen drága porai felett.

— **Kérelem.** A Protestáns Egyet Leánykörének tagjai kérjük, hogy minél nagyobb számban szíveskedjenek hétfőn délután 5 órakor az Egyetben megjelenni. Tárgy: A katonák szerdai megvendégelésének részletes megbeszélése. A Rendezőség.

— **A harctérré induló tisztiszolgák felszerelése.** Ha egy tiszt valamely egészségügyi intézetből a harctérré ismét utraindul és tisztiszolgájának felszerelése nem felel meg már a harctéri követelményeknek — így jelenti a Külügy-Hadügy — a régi, kopott ruházatot és elnyújt föl-szerelést kicseréltheti. A legközelebbi póttesthez kell fordulni és ott nyugta ellenében igényelni a szükséges ruházatot és felszerelési cikkeket. Az illető póttest azután a nyugták alapján kiadott felszerelést a legközelebbi alkalommal elszámolja. Minden-esetre szükséges, hogy a harctérré induló tiszték erről a rendelkezésről meg ne feledkezzenek, mert a hadszíntéren már sokkal bajosabb a tisztiszolgák kopott és alkalmatlan ruházatát kicserélni.

— **A külföldi gabona mind a Haditermény -é.** A hivatalos lap mai száma közli a gabonának, hüvelyeseknek, lisztnek és a takarmány-cikkeknek a vámkülföldről való behozatalát szabályozó rendeletet. E rendelet értelmében az ezental importált buza, rozs, árpa, zab, tengeri, hüvelyesek és az azokból örlés, darálás, törés vagy hántolás után nyert termékek, hulladékok tiszta állapotban vagy — más cikkelkel is, — kevert állapotban belföldön csak kizárólag a Haditermény r.-t. által hozhatók forgalomba, mely eddig is csak nagy kinnal-bajjal tudta végezni munkáját. Tehát aki e cikkeket a vámkülföldről behozza, azokat a Haditermény részvénytársaságnak köteles eladni. A megvétel és átvétel feltételeit a kereskedelemügyi miniszter állapítja meg, aki abban a kérdésben is dönt, hogy az átvételi (transzitó) küldeményekkel szemben minő kivétel teendő. A vasutak és hajózási vállalatok állomásai közege az importált áru érkezését a Haditermény r.-t. igazgatóságához Budapestre, postai uton azonnal bejelenteni. A rendelet külön felelmei, hogy a megszállott ellenséges terület vámkülföldnek nem tekintetik. Aki e rendelet valamely rendelkezését megszegi, két hónapig terjedő elzárrással és hat-száz koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

Elemi, polgári iskola tanító- és ovónő-képző bármely osztályára előkészít és zongora-oktatást elvállal **Salamon Mariska** okl. tanítónő, VII. kerület, Sétátér-utca 13. szám alatt. 12021

— **Országos vásár Kecskeméten.** Folyó hó 26-án, vasárnap, városunkban országos vásár lesz. Ez az u. n. Szt. Mihály-napi vásár, hogy milyen forgalom lesz, azt megjósolni még most lehetetlen.

Ingyen kap minden vevő, aki a Bognár-árúházban vásárol egyszerre vagy részletekben 20 koronáért egy darab elsőrendű fénykép-nagyítást, bármily fénykép után.

— **Magántanulók** előkészítését, a tanítónő-képző, elemi- és polgári leányiskola bármely osztályára elvállal **Füvessy Rózsa** okleveles tanítónő Boldog-utca 2. szám.

— **Kecskemét erkölce.** Tapasztalati tény, hogy azon helyeken, ahol a katonaság állandóan tartózkodik, az erkölcs egy bizonyos fokú gyöngülése következik be. Ott a prostitúció erősebben burjánzik, különösen a titkos, amely veszedelmes és gyors iramban terjeszti a mélyt. Ez okozza aztán azt, hogy a katonaság is gondol a titkos prostitúcióra s mindent megtesz a rendőrséggel karöltve, hogy azt elnyomja. A kecskeméti rendőrség ezért igen helyesen valóságos razziait tart; felkutatja azon gyanus találmányokat, amelyekben a szerelmen titkos papnői részesítik kegyükben a férfiakat. Felkutatja s gyakran elő is állítja. Csak helyeselni tudjuk a rendőrség egy kissé kényes, de mindenesetre szükséges akcióját. Mert most, amikor a háború minden egészséges embert szükséges, nem engedhető meg, hogy egyes züllött leányok hónapokra betegítsék meg a katonákat és tegyék szolgálatra alkalmatlanná.

— **Jelentkezés a fogságból.** Bodor Menyhért kecskeméti születésű lajosmizsei lakos, a 38. gyalogezred katonája, Szerbiában a tavalyi októberi harcokban elűnt. Hozzá nem adott életjelt magáról, egy, hogy hozzá tartozói már el is siratták. A napokban azután, 11 hónap mulva, levél érkezett tőle, melyben tudatja, hogy a szerbek fogságába került, ahol elég jól bíznak vele.

Drága petroleummal ma már nem célszerű a világitás, midőn rendelkezhetünk egy sokkal olcsóbb és tisztább világitási forrással, **A VILLAMMAL,** melyhez szükséges berendezést legolcsóbban készíti **KELLERMANN.** Luther-egyház. Telefon 67.

Anyakönyvi kivonat.

Halálozások: Válik Mihály rk. 5 hónapos, Szabó Ilona rk. 6 hónapos, Zborek Ferenc László rk. 54 éves, Gyuris Erzsébet rk. 4 éves, Szivós Kovács Antal József rf. 4 hónapos, Hajdu István rk. 21 éves, huszár a m. kir. 1. honvéd huszár ezredben. A hadjárati alatt szerzett betegség következtében hősi halált halt katoná.

Értelmes-szorgalmas 15—16 éves fiú, mindenesnek felvétetik Lówy Soma cégnél. 12037

Kiadó vagy eladó ház. Koháry-utca 3. számú ház, melyben most a Hoffher és Schrantz-féle gépgyár üzlete van, folyó év november 1-től 3 évre kiadó; esetleg eladó. Értekezni lehet **Rektórisz Gyula** rendőrtisztel. 11909

Kiadó úrilakás.

A központ közelében, a polgári leányiskola mellett, Mezei-utca 5. sz. alatti házban **egy úrilakás,** mely áll 4 szoba, konyha, speiz, mosókonyha, pince és egyéb mellék-helyiségekből, villanyvilágítással, **azonnal kiadó.** Értekezni lehetugyanott. 11700

Hirdetmény.

Az Első Kecskeméti Szőlő és Gyümölcsstermelő Szövetkezet ezennel közzhírre teszi, hogy a Kecskemét-Fülöpszállási helyi-érdekű vasut mentén Helvétia vasútállomás mellett fekvő szőlőtelepén termelt 1915. évi egy a már leszüretelt korai, mint a később szüretelendő fajok természetét, mely körülbelül 1200 hektó, zártajánlati tárgyaláson illetve 1915. évi szeptember hó 26. (vasárnap) napján délelőtt 11 órakor a Kecskeméti Kereskedelmi Iparhitelintézet és Népbank helyiségében megtartandó nyilvános árverésen eladja.

A zárt ajánlatok a szóbeli árverés megejtése után fognak felbontatni és sem az árverés, sem a zárt ajánlat a Szövetkezetre az igazgatóság jóváhagyása nélkül nem kötelező, ellenben az ajánlattevőre az ajánlat beadásakor, illetve a szóbeli árverésen a megtett ajánlat után azonnal kötelezővé válik. Ajánlat tehető akár must, akár kiforrt állapotban átvételre.

Az ajánlatokhoz akár írásbeli akár szóbeli uton történik az, 5000 korona (ötezer) bántatpénz mellékelendő, illetve az ügyvezető igazgató kezeihez letendő. A zárt ajánlatok Katona József ügyvezető igazgatóhoz f. évi szeptember hó 26. napjának d. e. 11 óráig adandók be.

A szüretet a Szövetkezet saját embereivel és eszközeivel végzeteti. A vevő a megvett mustot a Szövetkezethez a helyszínen levő pincéjében és hordóiban 1916. évi március 1-ig díjtalanul elhelyezheti.

A bántatpénz, amint az ajánlat elfogadtatik, 10000 koronára, október 15-én pedig 20000 koronára kiegészítendő, a hátralékos vételár pedig 1915. évi december hó 15-ig kifizetendő.

A Szövetkezet 1916. március hó 1-ig a bort díjtalanul szállítja a Helvétia vasútállomásra, a szállítás közben esetleg bekövetkező károkért azonban a Szövetkezet semmiféle szavatosságot nem vállal.

A vevő jogosítva van az átveendő mustot a saját hiteles hordóiba szüreteltetni, vagy amennyiben a szövetkezet hordóit venné igénybe, az átvett bor mennyisége a Szövetkezet 1907. évben hitelesített hordói szerint november 15-én állapítatik meg.

Kecskeméten, 1915. évi szeptember havában.

Az igazgatóság.

Egy tisztességes ügyes leány kiszolgáláshoz kerestetik a „Turul” cipőraktárban. 12017

Haszonbérbe kiadó földbirtok.

Kisbudai uton, a várostól 12 kilométerre, Somodi László és Mészáros tanácsnok földje szomszédságában levő, **Tormássy Imre-féle 12 hold föld**, jó szántó és kaszáló, **haszonbérbe kiadó**; értekezni lehet **Bíró Györgynéval** Bethlen-körút 25. sz. a. 11913

Kiadó lakás.

Nagykőrösi-útca 2. sz. házban, Beretvás-szállóudával szemben egy modern úrilakás, mely áll 3 szoba, előszoba, konyha és a szükséges mellékhelyiségekből, továbbá egy kétszobás lakás, mely irodának is alkalmas f. évi november 1-ére kiadó. Bővebb felvilágosítás nyerhető ugyanott **Gál Mór** háztulajdonosnál. 11971

Eladó ház. Mária-város Jász-útca 18. hely számú **ujonnan épült ház**, melyben van 4 rendbeli lakás, a szükséges mellékhelyiségekkel, gazdálkodónak alkalmas nagy udvarral, jó ivóvízzel kúttal, kedvező feltételekkel **eladó**; értekezhetni a vásártéren, a cukros bódénál, **Zódor Ferenc** tulajdonossal. 12002

Harisnya kötődémben elfogadok bármilyen új, selyem és azzsúr harisnyák talpalását és fejelését, valamint a legújabb minták szerinti kézimunkák előnyomását olcsó árért. **Skornyák Béláné.** Hosszu-útca 28.

Helvécia a Szőlő és Gyümölcsstermelő Szövetkezetnél SZILVA-CEFRE vétetik naponta reggeltől estig.

Egy szép külön bejáratu butorozott szoba azonnal kiadó. Megtudható Hoffmann János-útca 2, vagy Csányi-útca 4. szám alatt az üzletben. 12018

Eladó szőlő Bikaistállón kívül 505 □-öl szőlő azonnal eladó; értekezni lehet **Kócsó Gáborral**, VI. k., Kalocsa(Villa)-útca 2. szám alatt. 12025

Haszonbérbe kiadó föld. Főtisztelendő dr. Csósz Imre úr borbási földbirtokából 40 hold **haszonbérbe kiadó.** Értekezni lehet **Csósz József** megbízottnál Kádár-útca 3. szám alatt. 12031

Alj almát vesz a Konzervgyár.

Eladó ház.

VI. ker., Kerekes-útca 3. számú ház, mely gazdálkodónak különösen alkalmas, **eladó**; értekezhetni IV. ker., Bánffy-útca 17. szám alatt **Végh Jánossal.** 12032

25 év óta fennálló jóforgalmú fa- és szén-kereskedés — halálozás miatt — kedvező föltételekkel bérbe kiadó és azonnal át is vehető, esetleg lakással is; értekezhetni özv. Szeley Jánosnéval, Klapka-útca. 32. sz. 12035

Eladó házi szappan.

Saját főzésű jó házi szappan kisebb-nagyobb mennyiségben **eladó.** Széles-útca 255. szám alatt. 12045

Eladó: körülbelül 600 kéve kukorica-szár. Bővebb értesítést a 13. huszárezred III. századánál, a Rudolf laktanyában. 12046

Haszonbérbe vagy feléből kiadó földbirtok. Kőncsögön 93 kat. hold földbirtokom f. évi Szt. Mihály napjától — egy évre feléből, vagy haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet **özv. Szóke Kovács Andrásné** tulajdonossal, I. kerület, Kisfaludi-útca 12. szám alatt. 12044

Megvételre keresek,

viselt — de jó állapotban levő, építkezéshez szükséges cserépet, léceket, horogfákat, padlásoláshoz való deszkát és gerendákat. Ajánlatokat megnevezve az anyagot és annak mennyiségét — levélben értesíteni kéri **Farkas István** 12028 ács-kőműves mester. Kecskemét, Citromsziget Atilla-útca 1 szám.

Eladó ház és föld. A Máriavárosban, Holló-útca 29. számú **néhaj Tóth János-féle ház**, mely áll 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra, továbbá a Korhány-közön Csikai szőlő mellett 1 és fél hold jó minőségű szántó föld **eladó.** Értekezni lehet a fent nevezett házban **Tóth Mihállyal** vagy **Tóth Jánossal** Nagykőrösi-utcán az ecetgyárban. 12029

Építetők figyelmébe!

Magyar-útca 7. szám alatt **két 6 szárnyú spalét tokkal teljesen új ablak**, üvegezéssel együtt, 170 centi magas 85 széles, **azonnal eladó**; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 12041

Kiadó föld. Borbáson 50 kat. hold jó fekete föld **haszonbérbe** vagy **feléből október 1-től kiadó**; értekezhetni **Knaute Lajosné Poór Juliánnával** Jókai-útca 16. szám alatt. 12038

Kiadó lakás. Budai-hegyben, Vasciköz mentén a városhoz egy kilométer távolságra 131. szám alatti **lakás 1 vékás földdel** nagy barackfákkal és nagy eperfákkal együtt **kiadó.** Értekezni lehet átalellenben levő 3. szám alatt. 12043

Azonnali belépésre magas jutalék mellett hirdap 12042

árusítók kerestetnek. Bővebbet Rákóczi-út 40. szám nyerhetni.

Oktober elsejére megfelelő állást keres egy jó megjelenésű, középkorú ember, aki a gazdaság minden ágazatában járatos. **Varga P. István** Kerekegyháza, Rákóczi-út 346. szám. 12034

Kiadó földbirtok.

A 4756/1915. sz. tkv. végzéssel Szikrában bírói zár alá vett **34 hold szántóföld**, 10 percnyi gyalogjárásra a lakyteleki állomástól a kécskei vasut mentén, **haszonbérbe kiadandó.** Értekezni lehet a zárgondnokkal IV. ker., Bethlen-város 15. szám alatt. 12040

Kiadó lakás. Bercesényi-utca 16. sz. alatt (Munkás Otthon udvarában) egy **kétszobás lakás** hozzávaló mellékhelyiségekkel folyó évi **november elsejére kiadó**, esetleg azonnal is elfogajtható. Értekezhetni ugyanott a **gondnoknál.** 11952

Ügyes szakácsnőt keresek. Kisfaludy-útca 9. jobbra. 12048

Használt, de jó karban levő tiszta boroshordók kisebb-nagyobb alakokban, mintegy 100 hektóra való olcsón **eladók**, vagy használatra **kiadók.** VI. k., Mezei-útca 20. szám alatt **Dégi Jánosnál.** 12003

Kiadó föld.

Ménteleki dűlőben 72 hold jó minőségű szántó és kaszáló föld **haszonbérbe** vagy **feliből kiadó.** Ugyanott **gyöp és tarló mező van kiadó**, értekezni lehet a tulajdonos **Mester Lászlóval**, IV. ker., Csáky-útca 18. szám alatt. 12011

Kiadó úrilakás.

VI. ker., Bánk-bán-útca 5. (ezelőtt VII. tized Lovarda-útca 49.) számú házban **egy úri lakás**, mely áll 3 utcai szoba, konyha, speiz, mosókonyha, pince és faskamrából, villanyberendezéssel, folyó évi **november 1-ére kiadó**; értekezhetni ugyanott **özv. Kiss Mihállyal.** 11903

A Koháry-utcán levő Beretvás-féle s jelenleg korcsmaul szolgáló helyiség üzlethelyiségnek kiadó. Értekezhetni **Beretvás Pál** nagykőrösi-utcai borkimérési üzletében. 11904

Szecska-vágás-szénaeladás.

Szives tudomására, hozom a t. gazdaközönségnek, hogy nálam a legjobb minőségű, **szecska és széna** a legjutányosabb áron kapható, 5 kilótól kezdve bármilyen mennyiségben. **Szecska** vagy **kukoricaszárát vágásra elfogadok.** Szives pártfogást kérve, vagyok tisztelettel: **Sárai Szabó István** Rákóczi-város 7.